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Ambíciou monografie, ako píše autor „je charakteristika vlastného mena ako 
priesečníka pomenovacích vzťahov.“ (s. 9). Za svoj cieľ si kladie podať jednak 
ucelenú analýzu onymickej nominácie, a zároveň vymedziť charakteristiku nomi­
načnej potencie vlastných mien. Monografia nadväzuje na výsledky bádaní hlavne 
autorov, ktorí pristupovali ku skúmaniu tvorenia vlastných mien v kontexte se­
miotických, funkčných, jazykových a komunikačných špecifík onymickej lexiky. 
Ide o diela V. Blanára, R. Šrámka, M. Majtána a iných.

Autor chápe onymickú nomináciu ako súhrn spôsobov vzniku vlastných mien, 
pričom onymická nominácia je podmienená onymickými normami. Nominačná 
činnosť sa prirodzene prejavuje v onymickej oblasti, kde vzniká potreba pomeno­
vať druhovú jednotlivinu rôznym spôsobom, pričom realizácia onymickej nomi­
nácie je ovplyvnená druhom onymického objektu a typom komunikačnej situácie 
(rozdiel medzi úradným pomenovaním novorodenca a neúradným pomenovaním 
spolužiakov v triede).

Monografia je rozdelená do štyroch rozlične obsiahlych kapitol, ktoré podávajú 
ucelený obraz problematiky. V prvej kapitole (s. 12 ‒ 28) autor poskytuje prehľad 
doterajších prístupov k problematike v slovenskej a českej onomastickej literatúre. 
Venuje sa literatúre spracúvajúcej problematiku vlastných mien v nominačných 
súvislostiach. Otázka tvorenia vlastných mien je tematizovaná v štúdiách a člán­
koch publikovaných v zborníkoch, onomastických časopisoch, či v samostatných 
knižných dielach českých a slovenských autorov.

V kapitole Teoreticko-metodologické východiská (s. 29 ‒ 45) autor predstavuje 
teoreticko-metodologický rámec, ktorým je teória lexikálnej motivácie. Autor od­
haľuje podstatu onymickej motivácie a problematiku spôsobov tvorenia pomeno­
vaní cez hľadisko lexikálnej motivácie.

V časti práce venovanej onymickej nominácii (s. 46 ‒ 80) autor predstavuje 
klasifikácie spôsobov tvorenia proprií. Prvá klasifikácia je všeobecná a komplex­
ná, v jej rámci sa skúmajú extralingválne aj intralingválne činitele. Pri skúmaní 
extralingválnych činiteľov vlastných mien sa prihliada na onymickú selekciu, ony­
mickú hereditu, onymickú akceptáciu. Ak sa proprium utvára v rámci daného nomi­
načného aktu, ide o intralingválny jazykový činiteľ determinovaný onymickými 
normami. Pri charakteristike jazykových spôsobov tvorenia proprií je podľa auto­
ra nutné opierať sa o intralingválne činitele, ktorými sú neprevzatosť-prevzatosť, 
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jednoslovnosť-viacslovnosť, charakter morfologických a lexikálnych zmien. Ďalšia 
klasifikácia je založená na analýze motivačných typov vyznačujúcich sa schop­
nosťou pôsobiť na vznik novej propriálnej jednotky. Teóriu lexikálnej motivácie 
autor využíva pri analýze a charakteristike hypokoristík a prezývok.

V poslednej kapitole Deonymická nominácia (s. 81 ‒ 153) autor analyzuje akti­
vitu vlastného mena ako nominačného (najmä slovotvorného) motivantu. Ako ma­
teriálová základňa slúžili príklady zo Slovníka koreňových morfém slovenčiny 
(Sokolová et al., 2005, 2007, 2012). Konkrétne autor skúma štruktúru deonymic­
kej slovotvornej paradigmy a hniezda, faktory ovplyvňujúce motivačnú potenciu 
propria, typy motivátov a príčinné zákonitosti tvorenia jednotlivých typov ony­
mických motivantov. Nemenej podnetná je i časť, ktorá sa venuje slovotvornej 
adaptácii prevzatých antroponým a toponým v slovenčine, pričom sa poukazuje 
i na konkrétne spôsoby tvorenia a adaptácie cudzojazyčných proprií. Nemôzeme 
opomenúť ani podkapitolu o nominačnej potencii priezvisk politikov ako verejne 
činných osôb.

Monografia je prínosná z viacerých hľadísk. Daná téma síce nie je v prácach 
slovenských jazykovedcov nová, ale v monografii M. Ološtiaka sa kvalitné teore­
tické myšlienkové základy viacerých renomovaných autorov (slovenských aj čes­
kých) syntetizujú a dosiahnuté výsledky výskumu sa moderným spôsobom a púta­
vo komentujú. Práca M. Ološtiaka otvára ďalšie možnosti diskusie a smerovania 
výskumu. Je prínosná nielen pre odbornú verejnosť, ale i pre študentov vysokých 
škôl, u ktorých môže vzbudiť hlbší záujem o štúdium jazykovedy a zvlášť ono­
mastiky. Okrem vysokej odbornosti by som poukázala i na názornosť a grafickú 
stránku v monografii uvádzaných príkladov.

Příspěvek vznikl s podporou dlouhodobého koncepčního rozvoje Ústavu pro jazyk český 
AV ČR, v. v. i., RVO: 68378092.
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